



## 決鬥～棕沙燕

文、圖／蘇貴福

「決鬥」似乎比「打架」更為激烈！沒想到棕沙燕會鬥得這麼兇，明明是隻小小鳥，卻還是鬥得死去活來！

2020年11月30日去到嘉義鰲鼓濕地拍鳥，當日天氣陰霾，光線不佳，還飄風，很不利於拍攝飛行中的鳥類，尤其是燕子。看到燕子飛，其實只是手癢，加上前些日子曾經拍過金絲燕，心想～留下個紀錄也好，於是看到有幾隻棕沙燕在岸邊飛，就隨手拍了拍。

一拍才發現，難度很高，因為風力助長飛行轉向，可以對焦的時間更短，於是打遠一點的個體，但只要個體低飛，水面波光影像就容易迷焦，又只能採取「以量取勝」的策略。

突然，稍遠處兩隻棕沙燕靠近，正好適合點對焦，就這麼巧！中了！

心念才一轉，觀景窗中的這兩隻燕子怎麼就對幹了起來，在空中耶！飛行方向突變，那瞬間只能跟著對焦按快門，只是心中嘀咕：兩隻鳥縮在一起，對焦點又小了，方向又亂，不知能否拍攝成功？結果，沒幾秒鐘這二隻鳥便飛到陸地上的空中，似乎還在互相追逐！由於還有其他棕沙燕在飛，就跟散了。

等再度發現時，這兩隻已在岸邊護牆旁的地上扭打，戰況激烈，有兩隻路過的燕子也停下來，在護牆上「看鳥互踢」！不禁讓人猜測：是否有牠們中意的對象？還是想來勸架的？

觀景窗內只能用「慘烈」來形容，拍著拍著，似乎已拍了不少畫面，只是嫌距離遠了些，心想何不再靠近些，沒想到才要邁步，牠們卻已分飛！

回家後檢視照片，發現牠們在地上扭打了約一分多鐘，拍了四十張，當場的感覺時間似乎很長。也讓人聯想到：到底為什麼會讓兩隻小小鳥打得天昏地暗呢？為情、為愛？還是為地盤、空域？還是看不順？脾氣不好？性子猛烈？

結果呢？哪隻贏了？哪隻輸了？受傷了嗎？傷得重嗎？

是不是跟人很像呢！？真是萬物有情！

### 棕沙燕·生態小檔案

英文名：Gray-throated Martin

學 名：*Riparia chinensis*

燕科，體長10–13公分，普遍的留鳥。雌雄同型。背面灰褐色，腹面污白色，



棕沙燕會營巢於河岸邊的洞穴、沙壁或水邊廢棄的水管內

尾羽僅稍為分裂無尾叉。喜群居，經常與各種燕科鳥類混雜一同覓食。常出現在沼澤、河流區域，尤其是有沙灘的河流。會集體挖洞、營巢於河岸邊的洞穴、沙壁或水邊廢棄的水管內。常於水面低空盤旋以捕食飛蟲，行動快速敏捷。

兩隻棕沙燕互相追逐、扭打，戰況激烈的過程